
[image: ]













[image: ]Le site de vos révisions
L’achat de ce Prépabac vous permet de bénéﬁcier d’un ACCÈS GRATUIT* 
à toutes les ressources d’annabac.com (ﬁches, quiz, sujets corrigés…) 
et à ses parcours de révision personnalisés.
Pour proﬁter de cette ore, rendez-vous sur www.annabac.com 
dans la rubrique « Je proﬁte de mon avantage client ».
* Selon les conditions précisées sur le site.
Maquette de principe : Frédéric Jély
Mise en pages : STDI
Schémas : STDI
Iconographie : Hatier Illustration
Édition : Clothilde Diet
© Hatier, Paris, 2019 
Sous réserve des exceptions légales, toute représentation ou reproduction intégrale ou partielle, faite, 
par quelque procédé que ce soit, sans le consentement de l’auteur ou de ses ayants droit, est illicite 
et constitue une contrefaçon sanctionnée par le Code de la Propriété Intellectuelle. Le CFC est le seul 
habilité à délivrer des autorisations de reproduction par reprographie, sous réserve en cas d’utilisation 
aux ﬁns de vente, de location, de publicité ou de promotion de l’accord de l’auteur ou des ayants droit.














[image: ]AVANT-PROPOS
François 
Porphire
Sylvain 
Leder
VOUS ÊTES EN SECONDE et vous savez que la réussite en SES 
demande un travail régulier tout au long de l’année ? Alors 
ce Prépabac est pour vous !
L’ouvrage va vous permettre en eet de mémoriser les 
connaissances essentielles sur chacun des thèmes du nou-
veau programme de SES en 2
de
, et d’acquérir progressive-
ment des méthodes clés dans la discipline : exploiter des 
informations statistiques, calculer un taux de variation ou 
une moyenne, construire un raisonnement…
Cet objectif est rendu possible grâce à un ensemble de res-
sources très complet : des ﬁches de cours – synthétiques et 
visuelles –, des cartes mentales récapitulatives, des exer-
cices progressifs, et enﬁn des sujets guidés, pour ceux qui 
envisagent de choisir la spécialité SES en 1
re
.
Nous vous recommandons de les utiliser régulièrement, 
en fonction de vos besoins. Ainsi vous pourrez aborder vos 
contrôles de SES en toute sérénité et acquérir des compé-
tences utiles pour la suite de vos études.
Bonnes révisions !
Les auteurs
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INTRODUCTION
Les sciences économiques et sociales 
permettent de croiser les regards 
de plusieurs disciplines : économie, 
sociologie et science politique. 
Elles peuvent ainsi mettre à jour 
les différents enjeux d’événements 
complexes tels que le mouvement 
des « gilets jaunes ».
Comment économistes, 
sociologues et politistes 
raisonnent-ils ?
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En quoi consiste l’économie ?
L’intérêt que suscite l’économie aujourd’hui est sans doute lié à 
l’une de ses promesses : l’enrichissement de tous, ou du moins du plus 
grand nombre. Mais cet objectif n’est pas le seul désirable, et la foca-
lisation dont il bénéficie porte le risque que nos aspirations sociales s’y 
réduisent.
Définitions et objets
1
 La satisfaction des besoins et l’enrichissement
 Pour le philosophe Aristote (384-322 
av. J.-C.), l’économie désigne l’organi-
sation des hommes au sein de la famille 
pour subvenir à leurs besoins, par la pro-
duction, l’échange et la consommation.
 Au XVII
e
 siècle apparaît l’expression d’« économie politique », employée par 
Antoine de Montchrestien (1575-1621). Elle désigne cette fois l’étude de la pro-
duction, de l’échange, de la répartition et de la consommation des richesses pro-
duites à l’échelle d’un pays.
 Adam Smith (1723-1790) influence de façon durable l’économie en lui don-
nant comme objet l’étude des moyens d’accroître la quantité de biens et services 
produits.
2
 L’allocation optimale des ressources rares
 À la fin du XIX
e
 siècle, les économistes néoclassiques redéfinissent l’économie 
comme la science qui étudie les conditions de l’allocation optimale des ressources 
rares.
 Selon eux, cette allocation est optimale lorsque les ressources sont attribuées 
aux individus qui les valorisent le mieux, c’est-à-dire qui en font le meilleur usage. 
Et ces derniers sont ceux qui sont prêts à payer le plus pour les acquérir. Ils sont 
identifiés sur les marchés, lieux où se révèlent et se confrontent les préférences 
des individus. 
→
FICHES 13 à 16
INFO +
 Adam Smith
  Économiste écossais (1723-1790)
  Père des sciences économiques modernes
  Ouvrage phare : Recherches sur la nature et les causes 
de la richesse des nations (1776)
I
MOT CLÉ
Du grec oikos (« maison ») et nomos 
(« règle »), l’économie signifie 
étymologiquement les règles de la maison, 
l’art de bien administrer une maison.
1
En bref
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Comment économistes, sociologues et politistes raisonnent-ils ?
Les démarches des économistes
1
 L’individualisme méthodologique
 Il consiste à expliquer tout phénomène social comme le résultat des choix 
rationnels des individus. Cette démarche est dite microéconomique.
 Les économistes néoclassiques considèrent ainsi 
que les individus, rationnels, cherchent à maximi-
ser leur satisfaction. Ils en déduisent une théorie, 
ainsi que des modèles, le plus célèbre étant celui 
du « marché concurrentiel ». 
→
FICHES 13 à 16
2
 L’institutionnalisme
 Il consiste à expliquer tout phénomène par les « institutions », c’est-à-dire les 
règles sociales qui encadrent les comportements des individus, et dont ces der-
niers n’ont pas toujours conscience. Cette démarche est dite macroéconomique.
 Ainsi, lorsque le prix d’un bien augmente, il serait rationnel pour un indi-
vidu d’en réduire sa consommation. Pourtant, Thorstein Veblen montre que le 
contraire se passe lorsque la consommation du bien vise à montrer le prestige du 
consommateur.
 Ce courant rassemble les héritiers de Keynes – père de la macroéconomie
→
FICHE 17
, de Marx ou encore les théoriciens de la décroissance. 
→
FICHE 12
zoom
Analyses micro et macroéconomique du chômage
baisse
des
salaires
 des embauches
des entreprises
Raisonnement microéconomique, au niveau de l’entreprise
 chômage
 des revenus
des salariés
Raisonnement macroéconomique, au niveau de l’économie
 ventes
des entreprises
 consommation
 chômage licenciements
 Au niveau microéconomique, une entreprise rationnelle peut augmenter ses 
embauches si les salaires baissent.
 Mais au niveau macroéconomique (économie dans sa globalité), si tous les 
salaires baissent, la consommation pourrait diminuer et devenir insuffisante pour 
écouler les produits des entreprises ; celles-ci devraient alors licencier.
II
MOTS CLÉS
Une théorie est un ensemble de 
lois reliées entre elles. Un modèle 
est une représentation déduite 
d’une théorie, permettant d’en 
tirer des prédictions.
COURSCOURSCOURS

COURSCOURSCOURS

EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
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2
En quoi consiste la sociologie ?
La sociologie étudie scientifiquement la formation des socié-
tés humaines, les liens qui y unissent les individus et leurs comporte-
ments. Comme l’économie, elle peut privilégier un point de vue macro 
ou microsocial.
Les approches de la sociologie
1
 L’approche macrosociale d’Émile Durkheim
 Selon Durkheim (1858-1917), la société a ses propres règles qui s’imposent 
aux individus sans qu’ils en aient conscience. 
→
FICHE 20
 Pour les découvrir, le sociologue adopte une démarche portant le nom de holisme 
méthodologique. Celle-ci consiste à : 1) se défaire des préjugés qui influencent ses 
observations ; 2) identifier les faits sociaux (FS), phénomènes fréquents dans une 
société ; 3) expliquer tout fait social (FS1) par un autre fait social (FS2).
 Par exemple, on pourrait penser que les individus divisent 
le travail pour gagner en productivité 
→
FICHES 7 et 8
. « Pré-
jugé ! », répond Durkheim : la division du travail (FS1) s’ex-
plique par l’augmentation de la population (FS2) ; la société 
l’impose pour favoriser l’interdépendance entre individus, 
limiter les conflits et renforcer la cohésion sociale.
2
 L’approche microsociale de Max Weber
 Pour Weber (1864-1920), les individus ont des comportements déterminés 
par leurs propres choix (individualisme méthodologique). Ces choix peuvent 
être dictés par des croyances ou des calculs rationnels.
 Pour étudier les phénomènes sociaux, il faut donc prendre connaissance des 
motivations individuelles.
 Par exemple, Weber observe, à la fin du XIX
e
 siècle, que la réussite économique 
des protestants peut s’expliquer par une interprétation des textes religieux qui les 
enjoindrait à réussir professionnellement.
INFO +
 Émile Durkheim
  Sociologue français (1858-1917)
  Représentant de la sociologie déterministe
  Ouvrage phare : 
Les Règles de la méthode sociologique (1895)
I
MOT CLÉ
La cohésion sociale 
désigne les liens 
unissant les individus 
d’un groupe 
et leur attachement 
au groupe.
En bref
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Comment économistes, sociologues et politistes raisonnent-ils ?
Les méthodes de la sociologie
1
 Les variations concomitantes
Inspirée des sciences naturelles, cette méthode consiste à étudier des corréla-
tions entre plusieurs variables. 
→
SAVOIR-FAIRE p. 21
2
 L’entretien
Il consiste à recueillir les croyances et motivations d’un enquêté. Il peut être non 
directif (l’enquêté parle librement), directif (il répond à des questions préparées) 
ou semi-directif (thèmes imposés, mais questions qui évoluent durant l’entretien).
3
 L’observation directe
Elle consiste à observer les individus en situation. L’observation directe est utile 
si un comportement ne semble pas corrélé à un fait social particulier et si les indi-
vidus ne savent pas ce qui les motive. Ainsi, on a pu observer que des prisonniers 
se rendaient à la bibliothèque non pour s’instruire, mais pour influencer en leur 
faveur la commission des libérations sur parole.
4
 L’objectivation participante
Elle consiste à s’introduire dans une collectivité pour 
mieux comprendre ses mécanismes de socialisation 
→
FICHES 20 et 21
. Parce qu’il y était élève, Pierre Bourdieu a 
pu théoriser l’idée que les « écoles d’élite » avaient moins 
pour vocation de former que de distinguer leurs élèves.
zoom
Le chômage est-il une cause de suicide ?
 Ce graphique présente l’évolution 
des suicides et du chômage en France 
entre 1975 et 2009. On observe une 
corrélation positive entre le taux de 
chômage et le nombre de suicides. La 
crise de 2008 s’est ainsi accompagnée 
d’une hausse des suicides.
 Attention, une corrélation n’est pas 
une causalité. Ces suicides peuvent 
être expliqués par d’autres variables 
(surendettement, isolement, etc.).
Source : Inserm.
Nombre de suicides (échelle de gauche)
Taux de chômage (échelle de droite)
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II
MOT CLÉ
La distinction consiste 
à montrer sa supériorité 
sociale par son 
comportement, ses choix 
de consommation, etc.
COURSCOURSCOURS

COURSCOURSCOURS

EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
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En quoi consiste 
la science politique ?
Pour vivre harmonieusement, une société peut être amenée à 
prendre des décisions qui concerneront l’ensemble de ses membres. La 
science politique étudie la façon dont se prennent ces décisions, dont 
les individus accèdent au pouvoir de décider, et dont sont construites 
ces règles.
Les origines de la science politique
1
 La science politique dans l’Antiquité
 Dès le VIII
e
 siècle avant Jésus-Christ, Homère décrit dans L’Odyssée des assem-
blées réunies afin de régler des conflits. Chacun, à son tour de parole, peut pro-
poser une solution ; celle qui obtient l’accord général est retenue.
 Mais c’est Hérodote (V
e
 s. av. J.-C.) qui, le premier, 
étudie méthodiquement les systèmes de prise de décision. 
Il distingue la monarchie, pouvoir d’un seul – qui a sa 
préférence si le monarque est « homme de bien » –, l’oli-
garchie, pouvoir d’une minorité, et la démocratie, pouvoir 
de tous. Platon (
V
e 
-IV
e
 s. av. J.-C.), lui, donne sa préfé-
rence à l’aristocratie, pouvoir d’une minorité constituée 
des « meilleurs ».
 Aristote (IV
e
 s. av. J.-C.) précisera que ce qui importe n’est pas de savoir qui 
a le pouvoir (un seul, une minorité ou tous), mais comment et dans quel but le 
pouvoir est exercé.
2
 La science politique moderne
 La science politique devient moderne lorsqu’elle se libère de la religion, qui 
impose sa morale, et de la tradition, qui impose le respect des usages.
 Ainsi, Nicolas Machiavel (1469-1527) ne cherche pas à décrire une société 
idéale, mais la politique telle qu’elle est pratiquée. Son œuvre maîtresse, Le Prince 
(1532), n’est pas un traité théorique, mais un guide pratique pour conquérir le 
pouvoir et le conserver, en sacrifiant la morale si nécessaire.
 Aux XVI
e
 et XVII
e
 siècles, Thomas Hobbes et John Locke justifient l’État non 
par la tradition, mais par le contrat : des individus, libres et égaux, acceptent de 
se soumettre à une autorité commune qui doit assurer la paix sociale. Le premier 
préconise de lui confier un pouvoir absolu, incontestable. Le second, au contraire, 
affirme que le pouvoir doit être divisé pour être contenu 
→
FICHE 29
 et qu’il existe 
un droit de dissoudre le gouvernement s’il n’œuvre pas au bien commun.
I
MOT CLÉ
Dans une démocratie, 
les gouvernés sont 
associés aux principales 
décisions concernant 
la façon dont ils sont 
gouvernés.
3
En bref
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Comment économistes, sociologues et politistes raisonnent-ils ?
Les démarches de la science politique
1
 La démarche positiviste
 S’appuyant sur la méthode des varia-
tions concomitantes 
→
FICHE 2
, elle cherche 
les caractéristiques et lois sociales propres 
au fonctionnement des différents régimes 
politiques.
 Cette démarche permet ainsi d’identifier ce qui caractérise les démocraties : la 
séparation des pouvoirs, la pluralité des partis politiques, la liberté de choix des 
citoyens. 
→
FICHE 27
2
 La démarche compréhensive
 Les phénomènes politiques s’expliquent par des choix conscients et motivés 
des individus, non par des lois (individualisme méthodologique 
→
FICHE 2
).
 Cette démarche permet de comprendre la dérive d’une démocratie vers la 
« tyrannie de la majorité » (Tocqueville, 
XIX
e
 s.) : comme il est impossible d’avoir 
une bonne connaissance de tous les sujets, la plupart des décisions sont prises en 
se fiant à l’avis majoritaire.
3
 La démarche réaliste critique
Elle tente de concilier les deux démarches précédentes : elle reconnaît l’exis-
tence de lois sociales, mais considère que le politologue peut se tromper dans ses 
observations et donc dans l’énoncé de ces lois, qui peuvent alors changer.
zoom
Les différentes constitutions selon Aristote
Nombre de
gouvernants
Finalité de 
l’exercice du pouvoir
un seul une minorité tous
intérêt général monarchie aristocratie démocratie
intérêt particulier tyrannie oligarchie
tyrannie de 
la majorité
 Selon Aristote, la monarchie peut œuvrer à l’intérêt général ; c’est lorsque le 
monarque agit en son seul intérêt qu’il devient un tyran.
 De même, le peuple n’agit pas toujours au nom de l’intérêt général : s’il se laisse 
guider par ses passions plutôt que par sa raison, il devient lui-même tyrannique.
II
MOT CLÉ
Un régime politique est un mode 
d’organisation des pouvoirs publics : 
processus de désignation, compétences, 
rapports entre les différents pouvoirs.
COURSCOURSCOURS

COURSCOURSCOURS

EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
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4
Exemple d’analyse croisée en SES :
le phénomène des séries TV
L’enseignement de SES propose de soumettre des objets d’étude 
aux regards croisés de l’économie, de la sociologie et de la science 
politique. La pertinence de cette approche peut être illustrée par un 
exemple : l’analyse du phénomène des séries télévisées.
Économie et séries télévisées
1
 Le marché des séries aux États-Unis
 Côté offre, le nombre de saisons de séries diffusées est passé de 200 à près de 
500 par an. Les producteurs, en nombre croissant, sont les chaînes, les sites de 
replay et les plateformes de streaming.
 Côté demande, 1 500 acheteurs provenant de 70 pays se présentent tous les 
ans au L.A. Screenings, marché des nouvelles saisons des séries américaines.
 L’offre augmente plus vite que la demande, c’est pourquoi certains producteurs 
quittent le marché (Yahoo!, Microsoft), d’autres annulent des diffusions (Netflix).
2
 Le subventionnement des séries européennes
 45 fonds européens dépensent environ 
170 millions d’euros de subventions par an 
pour soutenir la production de séries.
 L’objectif est de rivaliser avec les produc-
tions américaines qui dépensent deux fois 
plus par épisode.
 Pari réussi : pour la première fois en 2017, les séries américaines représentent 
moins de 50 % des séries les plus regardées en Europe.
Sociologie et séries télévisées
1
 Que font les séries télévisées aux individus ?
 Les séries télévisées influencent valeurs et pratiques. Les séries policières ont 
amélioré l’image de la police ; les séries hospitalières ont créé des vocations de 
médecins (Urgences) ; d’autres encore sensibilisent aux thèmes de l’homosexua-
lité ou du don d’organes (Plus belle la vie).
 Il est possible de distinguer différents attachements aux séries (Clément 
Combes) : du « suiveur » respectueux des rendez-vous fixés par les diffuseurs, au 
« méthodique » qui s’applique à connaître réalisateurs, acteurs, etc., en passant 
par l’« addict » qui ne maîtrise plus sa consommation.
I
MOT CLÉ
Une subvention est une somme versée 
par les administrations publiques 
aux producteurs pour influencer leur 
niveau de production, leurs prix ou les 
rémunérations qu’ils versent.
II
En bref
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Comment économistes, sociologues et politistes raisonnent-ils ?
2
 Que font les individus des séries télévisées ?
 Les spectateurs ne sont pas nécessairement vulnérables et passifs, et sont 
capables de résister aux messages médiatiques, voire d’en transformer le sens. 
Des sociologues ont montré que les spectateurs sélectionnaient les éléments qui 
les arrangeaient pour renforcer leurs propres représentations du monde.
 Avec la multiplication des supports – DVD, streaming, etc. –, les pratiques se 
modifient : aux rendez-vous réguliers fixés par le diffuseur se substituent de nou-
velles formes de consommation, comme le stockage provisoire, la collection, le 
binge-watching (« visionnage boulimique »).
Science politique et séries télévisées
Les séries influencent l’opinion publique : le créateur de 
Borgen souhaitait que sa série soit un hommage à la démo-
cratie. Mais quand l’héroïne appelle à oublier les divisions 
entre partis, elle contribue à discréditer l’idée qu’il puisse 
exister des intérêts contradictoires dans la société, pourtant 
à la source des débats publics.
zoom
David Palmer, dans la série 24 heures chrono
 Dans la saison 2 de 24 heures chrono, l’acteur Dennis Haysbert incarne David 
Palmer, premier Noir à occuper le poste de président des États-Unis.
 Diffusée en 2003, cette série aurait contribué à familiariser l’opinion améri-
caine avec l’idée qu’un Afro-Américain puisse occuper cette fonction. Et ce fai-
sant, facilité l’élection de Barack Obama en 2008.
III
MOT CLÉ
L’opinion publique 
désigne la manière de 
penser la plus répandue 
dans une société, celle 
de la majorité.
COURSCOURSCOURS

COURSCOURSCOURS

EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
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MÉMO VISUEL
LES SCIENCES
ET
La sociologie
L’économie
• Étudier les liens qui unissent les individus
•
 Étudier les comportements des individus en société
•
 Subvenir aux besoins de la population (Aristote)
•
 Enrichir la population (Adam Smith)
•
 Utiliser le plus efficacement possible
les ressources rares (néoclassiques)
•
 Individualisme méthodologique : étudier les décisions individuelles
et leur confrontation sur les marchés, aboutissant à la fixation
des prix et des quantités échangées
•
 
Institutionnalisme : expliquer le comportement économique
des individus par les règles sociales imposées par les institutions
• Holisme méthodologique (Durkheim) :
découvrir les règles qui s’imposent aux individus
Méthode des variations concomitantes
•
 Individualisme méthodologique (Weber) : 
partir des raisons d’agir des individus,
puis expliquer leurs effets sociaux
Méthode de l’entretien
Objectifs
Démarches
Démarches
Objectifs
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Comment économistes, sociologues et politistes raisonnent-ils ?
COURS EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
La science politique
ÉCONOMIQUES
SOCIALES
• Auteurs antiques :
– régler les conflits (Homère)
– comparer les systèmes de décision (Hérodote)
– comparer les buts de l’exercice du pouvoir (Aristote)
•
 Auteurs modernes :
– conquérir et conserver le pouvoir par tout moyen (Machiavel)
– étudier le contrat, socle de la paix sociale (Hobbes et Locke)
• Démarche positiviste : rechercher
les caractéristiques des différents régimes politiques
•
 Démarche compréhensive : étudier comment
les croyances influencent les systèmes politiques
•
 Démarche réaliste critique : étudier comment
les croyances orientent l’idée que l’on se fait
des régimes politiques
Quels pays ont les caractéristiques de la démocratie ?
Océan
Atlantique
Océan
Pacifique
Océan
Pacifique
Océan Indien
démocratique
Pays dont le fonctionnement est :
partiellement démocratique
non démocratique
Source : Courrier international, d’après l’ONG Freedom House.
Démarches
Objectifs
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 SE TESTER
QUIZ
Vérifiez que vous avez bien compris les points clés des fiches 1 à 4.
1 
 L’économie 
→
FICHE 1
1. Pour les néoclassiques, l’allocation des ressources est optimale si…
 a. ceux qui sont prêts à payer le plus accèdent aux ressources.
 b. l’État décide de l’utilisation de toutes les ressources.
 c. les individus sont respectueux de l’environnement.
2. L’individualisme méthodologique est une démarche qui consiste 
à partir…
 a. de l’étude des choix rationnels des individus.
 b. de l’étude des règles qui encadrent les comportements des individus.
 c. ni de l’un, ni de l’autre.
3. L’institutionnalisme est une démarche qui consiste à partir…
 a. de l’étude des choix rationnels des individus.
 b. de l’étude des règles qui encadrent les comportements des individus.
 c. ni de l’un, ni de l’autre.
2 
 La sociologie 
→
FICHE 2
1. Comment peut-on qualifier la démarche suivie par Émile Durkheim ?
 a. macrosociale b. holiste c. microsociale
2. Comment peut-on qualifier la démarche suivie par Max Weber ?
 a. macrosociale b. holiste c. microsociale
3. La méthode de l’observation directe consiste à…
 a. recueillir les motivations d’un individu à l’aide d’une enquête.
 b. s’introduire et s’investir dans une collectivité pour en comprendre 
les usages.
 c. observer les individus en situation.
3 
 La science politique 
→
FICHE 3
1. Quand les premiers questionnements politiques sont-ils apparus ?
 a. dans l’Antiquité
 b. au VIII
e
 siècle avant Jésus-Christ
 c. au XVI
e
 siècle
2. L’oligarchie est un système politique dans lequel le pouvoir appartient…
 a. à un seul en vue de l’intérêt général.
 b. à une minorité recherchant son seul intérêt.
 c. à tous au nom de l’intérêt général.














[image: ]21
Comment économistes, sociologues et politistes raisonnent-ils ?
COURS CORRIGÉS
COURS CORRIGÉS

COURS CORRIGÉS

COURS CORRIGÉS

EXERCICES & SUJETS
 S’ENTRAÎNER
4 
 Comprendre le vocabulaire du cours 
→
FICHES 1 à 4
Reliez chaque discipline à ses objets d’étude.
économie


le règlement des conflits

l’allocation des ressources
sociologie


les faits sociaux

la conquête du pouvoir
science politique


la cohésion sociale

la satisfaction des besoins
5 
 Se repérer sur un graphique 
→
FICHE 2
Document
 Espérance de vie à la naissance par sexe 
et revenu mensuel, en France (2012-2016)
années

euros
71
81
86
76
0 1 000 2 000 3 000 4 000 5 000 6 000

88,3
84,4
80
femmes
71,7
hommes
Source : Insee.
1. Faites une phrase indiquant la lecture de la donnée « 88,3 » concernant les 
femmes gagnant 5 800 euros par mois.
2. Observez l’évolution des deux courbes. Que constatez-vous ?
Savoir-faire
Distinguer corrélation et causalité
 Deux variables sont corrélées si elles varient en même temps. Si l’évolu-
tion se fait systématiquement dans le même sens, c’est une corrélation 
positive ; si elle se fait dans des sens différents, une corrélation négative.
 On parle de causalité lorsque l’évolution d’une variable entraîne l’évolu-
tion d’une autre variable.
 Attention : corrélation ne veut pas toujours dire causalité ! D’autres 
hypothèses sont envisageables : que la corrélation soit la cause ou la 
conséquence d’une troisième variable, ou qu’elle soit le fruit du hasard !
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6 
 Réviser le cours en 6 questions flash 
→
FICHES 1 à 3
1. Qu’est-ce qui caractérise le raisonnement des économistes néoclassiques ?
2. En quoi les économistes institutionnalistes s’opposent-ils aux néoclassiques ?
3. Pourquoi peut-on dire que l’approche de Durkheim est macrosociale ?
4. Pourquoi peut-on dire que l’approche de Weber est microsociale ?
5. Pourquoi peut-on dire que Machiavel offre une approche moderne de la science 
politique ?
6. En quoi la démarche de Tocqueville peut-elle être qualifiée de compréhensive ?
7 
 Comprendre un texte 
→
FICHES 1 à 3
Document
Les circonstances qui conduisent à un échange de consentements pour 
décider d’un mariage ou d’une vie commune sont celles d’un marché. Les 
modalités de rencontre sont diverses : petite annonce dans un journal spé-
cialisé, rendez-vous organisé par une agence matrimoniale ou un club, 
rencontres spontanées. Ces contacts sont indispensables, et les partenaires 
échangent une série d’informations sur la qualité des services qu’ils peuvent 
se rendre mutuellement ou sur le type d’aventure qu’ils désirent. Ces rensei-
gnements prennent différentes formes : ouï-dire, échange de curricula vitae, 
etc. Ils requièrent divers intermédiaires : agences matrimoniales, marieurs, 
amis. L’accord conclu et librement accepté peut être formel (contrat de 
mariage) ou informel (union libre). Généralement les conditions de travail 
(femme au foyer ou non), le nombre d’enfants (voire la date à laquelle on 
les désire), le partage des tâches seront implicitement décidés à l’avance et 
renégociés dès qu’il sera nécessaire de le faire pour maximiser le bien-être du 
couple.
Bertrand Lemennicier, Le marché du mariage et de la famille, 
Paris, PUF, 1988.
1. Soulignez un ou deux passages du texte qui révèlent que son auteur adopte un 
raisonnement néoclassique.
2. En vous appuyant sur le texte et sur vos connaissances, rédigez un dévelop-
pement construit d’une dizaine de lignes pour expliquer les caractéristiques de 
l’approche néoclassique.
CONSEIL
Faites deux ou trois paragraphes : un pour chacune des grandes caractéristiques de 
l’approche néoclassique.
5
10
15
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Comment économistes, sociologues et politistes raisonnent-ils ?
COURS EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
 SE TESTER
QUIZ
1 
 L’économie
1. Réponse a. Pour les néoclassiques, l’allocation des ressources est optimale si ceux 
qui sont prêts à payer le plus accèdent aux ressources.
2. Réponse a. L’individualisme méthodologique est une démarche consistant à 
partir de l’étude des choix rationnels des individus.
3. Réponse b. L’institutionnalisme est une démarche consistant à partir de l’étude 
des règles qui encadrent les comportements des individus.
2 
 La sociologie
1. Réponses a et b. Émile Durkheim suit une démarche macrosociale et holiste.
2. Réponse c. Max Weber suit une démarche qualifiée de microsociale, car elle 
s’intéresse aux motivations que les individus expriment pour expliquer leurs choix.
3. Réponse c. La méthode de l’observation directe consiste à observer les individus 
en situation. La réponse a correspond à l’enquête, la réponse b à l’objectivation 
participante.
3 
 La science politique
1. Réponses a et b. Les premiers questionnements politiques apparaissent dans 
l’Antiquité, et plus précisément au 
VIII
e
 siècle avant Jésus-Christ. En effet, l’Odyssée 
d’Homère décrit les premières assemblées visant à régler les conflits.
2. Réponse b. L’oligarchie est un système politique dans lequel le pouvoir est 
détenu par une minorité recherchant son seul intérêt. La réponse a correspond à la 
monarchie, et la réponse c à la démocratie selon Aristote.
 S’ENTRAÎNER
4 
 Comprendre le vocabulaire du cours
• Économie : allocation des ressources, satisfaction des besoins.
• Sociologie : faits sociaux, cohésion sociale.
• Science politique : règlement des conflits, conquête du pouvoir.
5 
 Se repérer sur un graphique
1. Selon l’Insee, entre 2012 et 2016, les femmes gagnant 5 800 € par mois avaient 
une espérance de vie de 88,3 ans à la naissance.
2. On observe une corrélation positive entre revenu mensuel et espérance de vie 
à la naissance. En effet, l’écart d’espérance de vie entre la femme qui perçoit le 
revenu le plus faible et les autres augmente avec le revenu : les femmes qui gagnent 
CORRIGÉS
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1 500
 
et 5 800 € vivent respectivement 5,5 et 8,5 ans de plus que celles qui gagnent 
500 €. On observe le même phénomène chez les hommes.
6 
 Réviser le cours en 6 questions flash
1. Le raisonnement néoclassique se caractérise par l’individualisme méthodolo-
gique, l’hypothèse d’individus rationnels qui cherchent à maximiser leur satisfac-
tion, et le modèle du marché concurrentiel.
2. Les institutionnalistes, contrairement aux néoclassiques, considèrent que le 
comportement des individus obéit à des institutions (règles qui les encadrent) qu’il 
s’agit de mettre à jour.
3. Durkheim considère que la société a des règles qui lui sont propres (niveau 
macro), dont les individus (niveau micro) n’ont pas spontanément conscience, et 
qui s’imposent à eux.
4. Weber considère que, pour comprendre les phénomènes sociaux, il faut par-
tir des motivations des individus (niveau micro) et en étudier les effets sociaux 
(niveau macro).
5. Avant Machiavel, les raisonnements politiques avaient le souci de la morale et 
de la tradition. Machiavel, le premier, défend l’idée que tout moyen est bon pour 
conquérir et conserver le pouvoir, même aux dépens de la morale.
6. Tocqueville s’intéresse moins aux caractéristiques des modèles démocratiques 
qu’aux choix conscients et motivés des individus.
7 
 Comprendre un texte
1. Le passage suivant peut être souligné : « Les circonstances qui conduisent à un 
échange de consentements pour décider d’un mariage ou d’une vie commune sont 
celles d’un marché » (l. 1-2).
2. 
 Le raisonnement néoclassique se caractérise par le modèle du marché concur-
rentiel, sur lequel la confrontation des décisions des agents économiques permet 
l’allocation optimale des ressources. Ainsi, le texte présente le mariage comme un 
phénomène obéissant aux lois d’un marché, où les hommes sont demandeurs et 
où les femmes sont offreuses (ou l’inverse). Sur ce marché, chacun est en concur-
rence : si l’une ou l’autre des parties n’apporte pas une contrepartie satisfaisante, 
un(e) autre lui sera préféré(e).
 Les néoclassiques partent de l’hypothèse que les individus sont rationnels 
et donc cherchent à maximiser leur satisfaction. Par exemple, d’après le texte, 
hommes et femmes décident d’échanger leurs consentements de façon rationnelle, 
pour « maximiser leur bien-être ».
 La démarche néoclassique privilégie l’individualisme méthodologique. Ainsi, le 
texte n’évoque aucunement des règles sociales qui s’imposeraient aux hommes et 
aux femmes pour choisir leur conjoint(e)s.
CONSEIL
Dans chaque paragraphe, commencez par la théorie puis illustrez-la par un exemple 
issu du texte.
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ÉCONOMIE
La RATP offre un service 
de transport de voyageurs.
Elle combine différentes ressources : 
force de travail, infrastructures, 
énergie. Le progrès technique 
a permis la mise en service 
de lignes de métro entièrement 
automatiques.
Comment crée-t-on les richesses ?
FICHES 
DE COURS
 5
 Qui sont les producteurs de richesses ? 26
 6
 Qu’est-ce que la production ? 28
 7
 Qu’est-ce que la combinaison productive ? 30
 8
 Quel est le rôle du progrès technique ? 32
MÉMO VISUEL
 34
EXERCICES 
& SUJETS
SE TESTER Exercices 1 à 4 36
S’ENTRAÎNER Exercices 5 à 10 37
OBJECTIF 
BAC
 
Exercice 11 • Lire un tableau à double entrée 40
CORRIGÉS Exercices 1 à 11 42
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5
Qui sont les producteurs 
de richesses ?
Les entreprises privées et publiques, les administrations publiques 
et les organisations de l’économie sociale et solidaire sont des unités pro-
ductives de richesses. Elles se distinguent selon leur objectif, leur statut, 
leur taille et leur secteur d’activité.
Les entreprises
Les entreprises ont pour but de maximiser leur profit grâce à la vente de leur 
production.
1
 Un statut privé ou public
 Une entreprise qui appartient à l’État, majoritairement ou en totalité, est une 
entreprise publique. Citons, par exemple, Électricité de France (EDF), La Poste, la 
SNCF, ou encore France télévision.
 Une entreprise qui n’appartient pas à l’État, ou 
qui lui appartient minoritairement, est une entreprise 
privée, comme Danone ou Renault (État minoritaire).
 Les plus grandes entreprises appartiennent à des 
actionnaires, sachant que l’État peut être actionnaire.
2
 Des tailles diverses
 Les entreprises se différencient selon leur taille, c’est-à-dire le nombre de sala-
riés qui y travaillent. On distingue les microentreprises (moins de dix salariés), 
les PME (moins de 250 salariés), les entreprises de taille intermédiaire (moins de 
5 000 salariés) et les grandes entreprises (plus de 5 000 salariés).
 En France, il y a environ 4 millions d’entreprises. On compte une majorité de 
microentreprises : au nombre de 3,7 millions, elles emploient environ 20 % des 
salariés. Les grandes entreprises sont beaucoup moins nombreuses (250), mais 
elles emploient 26 % des salariés.
3
 Différents secteurs d’activité
 Les entreprises se caractérisent aussi par le secteur d’activité auquel elles appar-
tiennent. Le secteur primaire concerne les activités qui exploitent les ressources 
naturelles, comme l’agriculture. Le secteur secondaire regroupe les activités qui 
transforment les matières premières, par exemple l’automobile. Enfin, dans le 
secteur tertiaire, on retrouve les services, comme l’enseignement.
 La majorité de ces entreprises, soit 65 %, appartiennent au secteur des services, 
le secteur tertiaire, contre 20 % au secteur industriel et 15 % au secteur agricole.
I
MOT CLÉ
Les actionnaires sont des 
propriétaires d’une entreprise 
privée ou publique. 
Si l’entreprise réalise un 
profit, ils peuvent percevoir 
un revenu (dividende).
En bref
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Comment crée-t-on les richesses ?
Les autres organisations productives
Ces organisations n’ont pas pour but premier la recherche de profit, mais l’inté-
rêt général et/ou un projet social et solidaire.
1
 Les administrations publiques
 Les administrations publiques (État, collectivités territoriales) offrent des ser-
vices non marchands 
→
FICHE 6
 pour servir l’intérêt général.
 Elles constituent le premier employeur français : un peu plus de cinq millions 
de fonctionnaires y travaillent.
2
 Les organisations de l’économie sociale et solidaire
 Les plus connues sont les associations, qui fournissent essentiellement des 
services non marchands 
→
FICHE 6
. Il en existe plus d’un million en France dans 
différents domaines : culture, sport, action sociale et humanitaire, etc.
 L’économie sociale et solidaire (ESS) com-
prend également les mutuelles et les coopéra-
tives, qui sont des organisations marchandes 
→
FICHE 6
 à but non lucratif. L’objectif des 
mutuelles est l’amélioration des conditions 
de vie de leurs cotisants, celui des coopéra-
tives est la prise de décision démocratique.
zoom
La Louve, un supermarché coopératif à Paris
 Pour devenir coopérateur, il faut investir 100 € dans La Louve et y travailler 
trois heures toutes les quatre semaines. On peut alors y faire ses courses.
 Tous les coopérateurs participent à égalité aux décisions sur les orientations 
du magasin. Les bénéfices sont réinvestis dans le fonctionnement de celui-ci.
II
CHIFFRES CLÉS
L’économie sociale et solidaire, secteur 
en pleine expansion, représente 
10 % des emplois en France, contre 
20 % pour les administrations publiques 
et 70 % pour les entreprises.
COURSCOURSCOURS

COURSCOURSCOURS

EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
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6
Qu’est-ce que la production ?
La production désigne la création de richesses sous la forme de 
biens et services destinés à satisfaire des besoins individuels ou collec-
tifs. Ces biens et services peuvent être marchands, s’ils sont vendus afin 
de réaliser un profit, ou non marchands dans le cas contraire.
La création de biens et de services
1
 Qu’est-ce qu’un bien ?
 Un bien est un produit matériel, c’est-à-dire qu’il est concret et stockable.
 Il peut être destiné à une consommation finale, c’est-à-dire à être acheté pour 
satisfaire directement un besoin ou un désir. C’est le cas d’un fruit acheté par un 
consommateur pour être mangé, ou d’une guitare pour être jouée.
 Un bien peut également servir à réaliser d’autres pro-
duits. S’il est consommé ou incorporé au produit dans 
le processus de production, il est considéré comme une 
consommation intermédiaire 
→
FICHE 9
 : par exemple, 
le bois utilisé pour fabriquer une chaise. S’il est utilisé de 
façon durable, il est désigné comme du capital fixe : par 
exemple, le marteau pour fabriquer cette chaise.
2
 Qu’est-ce qu’un service ?
 Un service désigne une prestation technique ou intellectuelle. À l’inverse 
d’un bien, un service est un produit immatériel, il n’est donc pas stockable.
 Il peut être destiné à une consommation finale, ou à une consommation 
intermédiaire.
 Les biens et les services peuvent être complémentaires. Ainsi, lorsque l’on 
achète une pizza (bien), on peut également acheter sa livraison (service associé).
La production marchande et non marchande
1
 Qu’est-ce que la production marchande ?
 La production marchande désigne la production de biens et services ayant un 
objectif de profit. Ceux-ci sont destinés à être vendus sur un marché.
 Pour réaliser un profit, les biens et services marchands doivent être vendus à 
un prix supérieur à leur coût de production. Ce prix est fixé sur un marché, selon 
la quantité disponible et la quantité demandée 
→
FICHES 13 à 16
.
I
MOT CLÉ
Le capital fixe désigne 
les biens utilisés dans 
la production pendant 
plus d’un an. Il s’agit 
notamment des 
terrains, bâtiments, 
machines et outils.
II
En bref
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Comment crée-t-on les richesses ?
 Par exemple, un menuisier qui vend ses chaises sur un marché détermine leur 
prix de façon à ce qu’il soit supérieur à ses coûts de production, mais aussi en 
fonction du nombre de chaises vendues par ses concurrents (quantité disponible) 
et du nombre de chaises demandées par les acheteurs (quantité demandée).
2
 Qu’est-ce que la production non marchande ?
 Elle représente la production de biens et services four-
nis gratuitement ou quasi gratuitement, à un prix infé-
rieur à leur coût de production. L’Éducation nationale et 
les hôpitaux publics sont des exemples de services non 
marchands.
 Lorsqu’elle est fournie par les pouvoirs publics, la pro-
duction non marchande est financée en totalité ou en 
partie par des prélèvements obligatoires.
3
 Qu’est-ce que l’autoproduction ?
Il s’agit d’une production réalisée afin de satisfaire les besoins ou désirs du 
producteur lui-même : c’est le cas d’un ménage qui cultive les tomates qu’il 
consomme. Cette production est difficile à mesurer, car elle n’est pas vendue.
zoom
Que produit l’économie française ?
100

%
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80 %

50 %
services non marchands
services marchands
construction
industrie
agriculture
Source : Insee.
 Ce document présente la part de la production réalisée par chaque secteur de 
l’économie en France, en pourcentage de la valeur ajoutée 
→
FICHE 9
. On voit que 
la production de services occupe une place croissante. Alors qu’elle représentait 
50 % de la production française en 1949, elle en occupe près de 80 % en 2017.
 La production de services non marchands a augmenté relativement plus rapi-
dement : + 70 % environ, contre + 60 % environ pour les services marchands.
MOT CLÉ
Les prélèvements 
obligatoires représentent 
les recettes des pouvoirs 
publics et sont constitués 
des cotisations sociales, 
des impôts directs 
et indirects.
COURSCOURSCOURS

COURSCOURSCOURS

EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
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7
Qu’est-ce que la combinaison 
productive ?
Les producteurs utilisent du capital, du travail et des ressources 
naturelles : ce sont les facteurs de production. On appelle « combinai-
son productive » le choix de la quantité de chaque facteur à utiliser.
Quels sont les facteurs de production ?
1
 Le facteur travail
 Le facteur travail correspond à l’activité humaine permettant de produire. La 
quantité de travail utilisée pour produire se mesure généralement en heures de 
travail, mais peut aussi s’évaluer par le montant des salaires versés.
 On mesure aussi la productivité du travail, 
c’est-à-dire la valeur produite en un temps 
donné 
→
FICHE 9
. Par exemple, si un cordonnier 
répare une paire de chaussures en une heure et 
un autre trois paires, alors ce dernier a une pro-
ductivité trois fois supérieure.
2
 Le facteur capital
 Le facteur capital (ou « capital fixe ») est l’ensemble des biens utilisés dura-
blement (pendant plus d’un an) pour produire, comme les machines 
→
FICHE 6
. 
La quantité de capital utilisée se mesure en euros (valeur des biens).
 On peut évaluer la productivité du capital fixe : par exemple, il est possible de 
comparer le nombre de copies effectuées par deux photocopieurs en une heure.
3
 Les ressources naturelles
 Les ressources naturelles sont des biens non produits par l’homme, mais qu’il 
peut utiliser pour produire (ex. : bois pour fabriquer des tables).
 Certaines ressources naturelles, comme le pétrole, sont dites non renouve-
lables, parce qu’il faut des millions d’années pour les produire. D’autres, comme 
les arbres, sont renouvelables parce qu’elles se reproduisent en peu de temps.
Quelle combinaison productive ?
1
 Les contraintes techniques
 Si les facteurs travail et capital sont complémentaires, alors ils devront néces-
sairement être utilisés dans les mêmes proportions. Par exemple, pour un camion, 
il faut un chauffeur ; pour deux camions, il faut deux chauffeurs, etc.
I
MOT CLÉ
Il ne faut pas confondre production 
et productivité. La production est 
la quantité, ou la valeur, produite ; 
la productivité est l’efficacité avec 
laquelle la production s’est réalisée.
II
En bref
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Comment crée-t-on les richesses ?
 En revanche, s’ils sont substituables, l’un peut remplacer l’autre. Ainsi, un 
supermarché peut décider de réduire le nombre de ses caissiers (travail) et d’aug-
menter le nombre de caisses automatiques (capital).
2
 Les coûts de production
 Lorsque ses facteurs de production sont substituables, une entreprise a le 
choix entre un grand nombre de combinaisons possibles. Si elle est rationnelle 
→
FICHE 1
, elle choisira celle qui lui coûte le moins cher.
 Ainsi, s’il lui coûte moins cher de mobiliser une machine plutôt qu’un travail-
leur pour une même production, l’entreprise sera tentée de remplacer le travail-
leur par la machine.
3
 La recherche de profit
 Le producteur n’a pas toujours intérêt à privilégier le facteur le moins coûteux. En 
effet, pour maximiser son profit, il ne s’intéresse pas seulement au coût, mais éga-
lement à la productivité du facteur de production.
 Par exemple, une entreprise peut préférer une main-
d’œuvre locale plus coûteuse, mais également plus pro-
ductive, à une main-d’œuvre située à l’étranger, moins 
coûteuse, mais moins efficace. Ce choix lui rapportera 
un profit plus élevé.
zoom
La variété des combinaisons productives
Selon la stratégie des organisations productives pour maximiser leur profit, les 
combinaisons travail-capital peuvent être très différentes. Ainsi, le maroquinier 
de luxe Hermès (photo) emploie un grand nombre d’ouvriers et d’ouvrières très 
qualifiés, et utilise peu de machines. À l’inverse, dans le secteur automobile, une 
grande partie des tâches sont effectuées par des robots.
MOT CLÉ
Le profit est la différence entre 
la recette totale et le coût total 
de l’entreprise. Il peut se mesurer 
à l’aide du bénéfice. 
→
FICHE 9
COURSCOURSCOURS

COURSCOURSCOURS

EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS














[image: ]32
8
Quel est le rôle 
du progrès technique ?
Le progrès technique est au cœur du débat public. En effet, 
pour de nombreux économistes et gouvernants, il est la condition de la 
croissance économique 
→
FICHES 11 et 12
, et de l’augmentation de notre 
bien-être. Il n’échappe pourtant pas à certaines interrogations.
Qu’est-ce que le progrès technique ?
Le progrès technique peut concer-
ner de nouveaux produits, ou bien 
de nouveaux procédés de production.
1
 De nouveaux produits
 Il peut s’agir de nouveaux biens et services de consommation ou de production.
 Depuis Joseph Schumpeter (1883-1950), on parle d’innovation majeure 
lorsque le produit change en profondeur la façon dont sont produits et commer-
cialisés les biens et services dans l’ensemble de l’économie. C’est le cas de l’ordi-
nateur. Schumpeter a popularisé l’idée que l’innovation est le moteur des grandes 
transformations économiques de nos sociétés.
 Mais le plus souvent, ces innovations sont mineures : elles améliorent les 
biens et services déjà existants (ex. : le clavier sans fil).
2
 De nouveaux procédés de production
 Les innovations de procédé désignent les nouvelles manières de produire 
ou de vendre. Par exemple, à la fin du 
XIX
e
 siècle, le taylorisme divise le travail 
en tâches simples et répétitives. Plus tard, le fordisme introduit le convoyeur, 
ou chaîne de montage, de façon à ce que les consommations intermédiaires se 
déplacent de travailleur en travailleur, plutôt que l’inverse.
 L’e-commerce, lui, est une nouvelle manière de vendre. Les clients font leurs courses 
sur Internet puis se font livrer chez eux, au lieu de se déplacer dans les magasins.
Les effets du progrès technique
1
 Le progrès technique augmente la compétitivité et l’emploi
 Le progrès technique permet, pour une même dépense de travail, d’augmenter 
la quantité de biens et services produits. En d’autres termes, chaque bien et ser-
vice coûte moins cher à produire. L’entreprise peut donc baisser ses prix, sans 
craindre de réduire ses profits.
I
MOT CLÉ
Le progrès technique, ou les innovations, 
désigne l’ensemble des idées nouvelles qui 
contribuent à l’augmentation de la productivité.
II
En bref
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Comment crée-t-on les richesses ?
 Au niveau microéconomique 
→
FICHE 1
, l’entre-
prise innovante augmente sa compétitivité et peut 
alors espérer accéder à une position de monopole 
avantageuse pour ses profits. De leur côté, les tra-
vailleurs, plus productifs, peuvent obtenir des 
hausses de rémunération.
 Au niveau macroéconomique 
→
FICHE 1
, la baisse des prix et la hausse des 
rémunérations augmentent le pouvoir d’achat, donc les achats de biens et ser-
vices, incitant les entreprises à créer des emplois pour les produire.
2
 Le progrès technique peut inquiéter
 Des biens de production nouveaux, comme les robots dans l’industrie, prennent 
la place des travailleurs les moins qualifiés, provoquant leur mise au chômage. 
À l’inverse, pour attirer les travailleurs les plus qualifiés et innovants, les entre-
prises leur offrent de meilleures conditions d’emploi (rémunération, stabilité).
 La course au progrès technique peut favoriser le gaspillage : pensons aux télé-
phones portables en parfait état de marche, remplacés par de nouveaux modèles.
 Le progrès technique répond à l’objectif de croissance. Celui-ci peut être pour-
suivi sans égards envers les sources de bien-être non matérielles : le lien social, la 
santé au travail, etc. 
→
FICHE 12
zoom
Nombre de brevets déposés en Europe
31 815

Allemagne
12 726France
8 606Suisse
8 339Pays-Bas
7 226
Royaume-Uni

5 256Italie
4 935Suède
2 559Belgique
2 538Autriche
2 400Espagne
Source : Office européen des brevets, données 2016.
 Les brevets permettent aux entreprises de protéger leurs innovations. Le 
nombre de brevets déposés indique donc l’effort d’innovation d’un pays.
 Parmi les pays innovants, l’Allemagne se distingue avec 2,5 fois plus de bre-
vets déposés que la France, qui se situe pourtant en 2
e
 position. Ceci peut expli-
quer son surcroît de compétitivité par rapport aux autres pays.
MOT CLÉ
La compétitivité désigne la 
capacité d’une entreprise à gagner 
des parts de marché sur ses 
concurrentes, grâce à des produits 
nouveaux ou des prix plus faibles.
COURSCOURSCOURS

COURSCOURSCOURS

EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
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MÉMO VISUEL
LA CRÉATION 
Quoi ?
Qui ? 
Productions marchande et non marchande
Administrations publiques
Associations
Entreprises publiques
Mutuelles
Entreprises privées
Production
de biens
et services
Production
marchande
Production
non marchande
Production de biens et services
•
 Production marchande
 pour la réalisation de profit
•
 Production non marchande
 pour l’intérêt général
•
 
Entreprises
, privées et publiques
•
 Administrations publiques
•
 Économie sociale et solidaire
 :
– associations
– mutuelles
– coopératives
Organisations productives
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Comment crée-t-on les richesses ?
COURS EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
Comment ?
DE RICHESSES
• Nouveaux produits
•
 Nouveaux procédés
de production
Progrès technique
• Impératifs techniques
•
 Coûts de production
•
 Recherche de profit
Contraintes
Combinaison productive
• Travail
•
 Capital
•
 Ressources naturelles
complémentaires
ou substituables
Facteurs de production
Recherche
du coût de
production
le plus faible
Recherche
du profit
le plus élevé
+
complémentaires substituables
Facteurs de production
Combinaison productive
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 SE TESTER
QUIZ
Vérifiez que vous avez bien compris les points clés des fiches 5 à 8.
1 
 Les producteurs de richesses 
→
FICHE 5
1. Quelle est la situation actuelle des microentreprises en France ?
 a. Elles ont moins de 10 salariés.
 b. Elles représentent environ 80 % des entreprises.
 c. Elles emploient 20 % des salariés.
2. L’objectif poursuivi par les entreprises privées est de…
 a. satisfaire leurs clients. c. maximiser leur profit.
 b. faire du profit.
2 
 La production 
→
FICHE 6
1. Quelles affirmations caractérisent un bien ?
 a. Il est stockable.
 b. Il est immatériel.
 c. Il peut servir à réaliser d’autres produits.
2. Une production fournie à titre gratuit ou quasi gratuit 
est une production…
 a. non marchande. b. marchande. c. administrative.
3 
 La combinaison productive 
→
FICHE 7
1. Pour produire, l’entreprise intègre dans sa combinaison productive…
 a. du capital et du travail.
 b. du capital, du profit et des ressources naturelles.
 c. du capital, du travail et des ressources naturelles.
2. Lorsque les facteurs de production sont substituables, le producteur doit…
 a. choisir entre plusieurs combinaisons productives.
 b. chercher à obtenir des coûts de production élevés.
 c. chercher à améliorer le niveau de profit.
4 
 Le rôle du progrès technique 
→
FICHE 8
1. Qu’est-ce qu’une innovation de procédé ?
 a. un nouveau produit
 b. une nouvelle manière de vendre
 c. une nouvelle manière de produire
2. Le progrès technique permet d’augmenter…
 a. la productivité. b. les coûts de production. c. les prix.
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Comment crée-t-on les richesses ?
COURS CORRIGÉS
COURS CORRIGÉS

COURS CORRIGÉS

COURS CORRIGÉS

EXERCICES & SUJETS
 S’ENTRAÎNER
5 
 Comprendre le vocabulaire du cours 
→
FICHES 5 à 8
Complétez le texte à trous à l’aide des mots suivants :
combinaison productive • immatériel • administrations publiques • marchande 
• tertiaire • matériel
a. Les entreprises peuvent être publiques ou privées. Il existe en majorité des 
microentreprises qui appartiennent surtout au secteur ………………. D’autres 
organisations participent à la production, comme les ………...…………… et l’éco-
nomie sociale et solidaire.
b. Un bien est un produit …………………...… stockable alors qu’un service est 
…………………… et non stockable. La production est …………….……… quand elle 
est vendue sur un marché pour générer du profit. La production est non mar-
chande lorsqu’elle est fournie à titre gratuit ou quasi gratuit pour satisfaire l’in-
térêt général.
c. La …………………...… de l’entreprise est constituée par du capital, du travail 
et des ressources naturelles. Si les facteurs « capital » et « travail » sont subs-
tituables, l’entreprise a le choix entre plusieurs combinaisons productives. Elle 
choisira en fonction des coûts de production, de la productivité des facteurs et du 
niveau de profit recherché.
6 
 Se repérer sur un graphique 
→
FICHE 8
Document
 Demandes de brevets déposées par les entreprises
nombre de demandes
publiées à l’INPI

1
années
8 000
0
7 000
6 000
5 000
4 000
3 000
2 000
1 000
2012 2013 2014 2015 2016

6 529
6 964
6 449
6 665
6 783
2 367
2 417
2 425
2 497 2 530
972 955
883 891 935
Grandes entreprises
PME
2
ETI
3
Source : INPI, 2017.
1. Institut national de la propriété industrielle. 2. Petites et moyennes entreprises. 3. Entreprises 
de taille intermédiaire.
1. Combien de brevets ont été demandés par les grandes entreprises en 2016 ?
2. Que signifie la donnée 883 ?
3. Quelle année la demande de brevet a-t-elle été la plus forte ?
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7 
 Réviser le cours en 8 questions flash 
→
FICHES 5 à 8
1. Les entreprises privées sont-elles les seules à produire des biens et services ?
2. Quels critères permettent de distinguer différents types d’entreprises ?
3. Quelles caractéristiques distinguent un bien d’un service ?
4. Quelles sont les différences entre une production marchande et une produc-
tion non marchande ?
5. Quels sont les trois facteurs de production nécessaires pour produire ?
6. Quelles contraintes pèsent sur le choix de la combinaison productive ?
7. Comment le progrès technique contribue-t-il à augmenter la productivité du 
travail ? Répondez à l’aide d’un exemple.
8. Quelles sont les deux formes d’innovation ?
8 
 Mettre en évidence un lien de causalité 
→
FICHE 7
Document
 Quelques caractéristiques des entreprises en France
1950 1973 2011
Nombre de salariés (en millions) 19 22 27
Durée annuelle moyenne du temps
de travail par salarié (en heures)
2 240 2 027 1 441
Quantité totale d’heures de travail
(en milliards)
43 45 39
D’après l’OCDE, 2012.
1. Lisez les données pour l’année 1973.
2. Entre 1950 et 1973, montrez qu’il existe une corrélation entre le nombre de 
salariés et la quantité d’heures de travail.
3. Sur la même période, montrez qu’il existe une corrélation entre le nombre de 
salariés et la durée annuelle du temps de travail.
4. Quelle causalité peut-on établir entre les trois variables ?
Savoir-faire
Mettre en évidence un lien de causalité
 Commencez toujours par mettre en évidence une corrélation 
→
SAVOIR-FAIRE p. 21
, avant de vous interroger sur une possible causalité.
 Il y a un lien de causalité quand l’évolution d’une variable provoque 
l’évolution de l’autre. Les différents liens de causalité figurent dans 
votre cours, sous forme de mécanismes à retenir, par exemple.
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Comment crée-t-on les richesses ?
COURS CORRIGÉS
COURS CORRIGÉS

COURS CORRIGÉS

COURS CORRIGÉS

EXERCICES & SUJETS
9 
 Choisir la bonne combinaison productive 
→
FICHE 7
Une entreprise souhaite produire 1 000 chaises. Pour cela elle a le choix entre 
deux combinaisons productives.
Document
 Combinaison productive en fonction de la valeur 
du travail et du capital, pour produire 1 000 chaises
Combinaison 
productive 1
Combinaison 
productive 2
Quantité de capital (€) 2 000 10 000
Nombre d’heures de travail 200 20
Salaire par heure de travail (€) 70 10
Note de lecture : la combinaison 1 utilise 2 000 € de capital et 200 heures de travail 
payées 70 € de l’heure pour produire 1 000 chaises.
1. Quelle combinaison l’entreprise va-t-elle choisir si elle ne prend en compte que 
la contrainte des coûts de production ?
2. Quel sera son choix si les chaises sont vendues 200 € dans le premier cas et 
50 € dans le deuxième ?
10 
 Préparer la rédaction d’un paragraphe argumenté 
→
FICHE 6
Comparez la production marchande et la production non marchande. Vous devez 
trouver au moins un point commun et une différence en ajoutant à chaque fois 
un exemple précis.
I. Les productions marchande et non marchande ont des points communs
Argument Exemple
……………………………………….............
……………………………………….............
……………………………………….............
……………………………………….............
……………………………………….............
……………………………………….............
II. Cependant, elles ont aussi des différences
Argument Exemple
……………………………………….............
……………………………………….............
……………………………………….............
……………………………………….............
……………………………………….............
……………………………………….............
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 OBJECTIF
BAC
11 
 La diversité des entreprises • Analyse de document
Le tableau à double entrée est le type de document le plus fréquent. Vous devez 
donc acquérir un certain nombre de réflexes pour en faire la lecture et l’analyse.
 LE SUJET
Montrez qu’il existe une grande diversité d’entreprises en France.
Document
 Les caractéristiques des entreprises françaises 
selon leur taille
Grandes 
entreprises
ETI
1
 
et PME
2
Micro 
entreprises
Total
Nombre 
d’entreprises
donnée 
brute
214 140 862 2 951 600 3 092 676
en % 0,01 4,60 95,39 100
Nombre 
de salariés
donnée 
brute
3 480 291 6 600 401 2 501 206 12 581 897
Capital 
par salarié (€)
donnée 
brute
258 000 135 000 90 000 161 000
1. ETI : entreprises de taille intermédiaire. 2. PME : petites et moyennes entreprises.
Note de lecture : sur 3 092 676 entreprises en France, 0,01 % sont de grandes entreprises.
Source : Insee, 2011.
Méthode
Lire un tableau à double entrée
Étape 1 Identifier le tableau
 Commencez par lire le titre, qui indique le contenu du tableau et sou-
vent l’unité de chaque donnée.
 Regardez ensuite s’il existe une note de lecture : celle-ci fournit la lec-
ture de l’une des données du tableau, ce qui évite le risque d’erreurs.
 Puis lisez la source, la 1
re
 colonne et enfin la 1
re
 ligne du tableau.
Étape 2 Déterminer le sens de lecture
 Pour lire une donnée, référez-vous à la fois à sa ligne et à sa colonne.
 Les tableaux en données brutes (ex : euros, tonnes) n’ont pas de sens de 
lecture, sauf pour les cases de type « total » ou « somme ».
 Les tableaux en pourcentages, en proportion, etc., ont forcément un 
sens de lecture (horizontal ou vertical).
40 min
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EXERCICES & SUJETS
Étape 3 Analyser les données
 Allez du général au particulier, des grandes tendances aux exceptions.
 Comparez vos données à la moyenne ou au total, si possible, pour savoir 
si elles sont au-dessus ou en dessous de la normale.
 Mettez en évidence les corrélations et les causalités.
 Reliez vos données à des connaissances de cours.
 Calculez d’autres données grâce à des écarts, proportions, etc.
Étape 4 Construire la réponse 
→
MÉTHODE p. 184
 LA FEUILLE DE ROUTE
Étape 1 Identifier le tableau
 Le titre indique que le tableau a une entrée sur la taille des entreprises et une 
autre sur les caractéristiques de ces entreprises.
 La note de lecture précise comment les pourcentages ont été obtenus (3
e
 ligne).
 Le tableau a pour source l’Insee, donc n’étudie que le cas français. Dans la 
1
re
 colonne, figure la taille de l’entreprise et dans la 1
re
 ligne, les caractéristiques.
Étape 2 Déterminer le sens de lecture
 Par exemple, en 2011, en France, les grandes entreprises employaient 
3 480 291 salariés.
 Le nombre total de salariés s’obtient en additionnant le nombre de salariés en 
fonction de la taille de l’entreprise.
 Le tableau se lit ici en ligne, donc de manière horizontale. Il est impossible 
d’additionner les données en colonne.
Étape 3 Analyser les données
 Les microentreprises représentent l’écrasante majorité des entreprises, mais 
n’emploient qu’un salarié sur cinq environ. À l’inverse, les grandes entreprises 
sont très peu nombreuses, mais emploient un million de salariés de plus.
 Le capital en euros par salarié des entreprises de taille intermédiaires et PME 
est plutôt faible (135 000 €), puisqu’il est deux fois inférieur à celui des grandes 
entreprises (258 000 €) et inférieur à la moyenne totale (161 000 €).
 Il y a une corrélation positive entre la taille de l’entreprise et le capital par 
salarié, car les grandes entreprises ont davantage les moyens d’investir.
Étape 4 Construire la réponse
 Dans un premier paragraphe, vous montrerez que la diversité des entreprises se 
marque d’abord dans leur statut, leur taille et leur secteur d’activité.
 Ensuite, dans un second paragraphe, vous détaillerez le poids des entreprises 
selon leur taille et leur nombre de salariés, en prenant appui sur les chiffres four-
nis par le document. 
→
CORRIGÉ p. 44














[image: ]42
 SE TESTER
QUIZ
1 
 Les producteurs de richesses
1. Réponses a, b et c. Les microentreprises ont moins de 10 salariés, elles repré-
sentent environ 80 % des entreprises françaises et emploient 20 % des salariés.
2. Réponse c. L’objectif poursuivi par les entreprises privées est de maximiser leur 
profit. Satisfaire le client est un moyen possible pour y parvenir.
2 
 La production
1. Réponses a et c. Un bien est stockable et peut servir à réaliser d’autres produits.
2. Réponse a. Une production fournie à titre gratuit ou quasi gratuit est une pro-
duction non marchande.
3 
 La combinaison productive
1. Réponse c. Pour produire, l’entreprise intègre dans sa combinaison productive 
du capital, du travail et des ressources naturelles.
2. Réponses a et c. Avec des facteurs de production substituables, le producteur 
choisit entre plusieurs combinaisons productives en cherchant à maximiser son 
profit et à minimiser ses coûts de production.
4 
 Le rôle du progrès technique
1. Réponses b et c. Une innovation de procédé est une nouvelle manière de vendre 
ou de produire.
2. Réponse a. Le progrès technique permet d’augmenter la productivité.
 S’ENTRAÎNER
5 
 Comprendre le vocabulaire du cours
Les mots manquants apparaissent dans l’ordre 
suivant : 
a. tertiaire • administrations publiques 
b. matériel • immatériel • marchande 
c. combinaison productive
6 
 Se repérer sur un graphique
1. En 2016, en France, 6 783 brevets ont été demandés par les grandes entreprises.
2. La donnée 883 indique qu’en 2014, les ETI ont demandé 883 brevets à l’INPI.
3. La demande de brevet a été la plus forte en 2013, avec 10 336 brevets demandés.
CORRIGÉS
MOT CLÉ
Les administrations publiques 
sont constituées de l’État central, 
des collectivités territoriales et des 
administrations de Sécurité sociale.
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7 
 Réviser le cours en 8 questions flash
1. Les entreprises privées ne sont pas les seules unités productives : les entreprises 
publiques, les administrations publiques et l’ensemble de l’économie solidaire 
participent aussi à la production.
2. On distingue les entreprises en fonction de leur statut (public ou privé), de leur 
taille (micro, petite et moyenne, intermédiaire, grande) et de leur secteur d’acti-
vité (primaire, secondaire, tertiaire).
3. Un bien est matériel, concret et stockable, alors qu’un service est immatériel et 
non stockable.
4. La production marchande est vendue sur un marché à un prix permettant d’ob-
tenir un profit, tandis que la production non marchande est fournie à titre gratuit 
ou quasi gratuit.
5. Les trois facteurs de production nécessaires pour produire sont le capital, le tra-
vail et les ressources naturelles.
6. Pour choisir sa combinaison productive, une entreprise doit tenir compte de ses 
contraintes techniques, des coûts de production qui doivent être les plus faibles 
possible, et du profit qui doit être maximisé.
7. Le progrès technique contribue à augmenter la productivité du travail. Ainsi, la 
mise en place du travail à la chaîne (innovation organisationnelle), a permis aux 
salariés de travailler plus vite, en effectuant des tâches simples et répétitives.
8. Les deux formes d’innovation sont les innovations de produit (ex. : smart-
phone) et les innovations de procédé (ex. : e-commerce).
8 
 Mettre en évidence un lien de causalité
1. En France, en 1973, il y avait 22 millions de salariés, qui travaillaient en moyenne 
2 027 heures par an chacun, soit un total de 45 milliards d’heures de travail.
2. Entre 1950 et 1973, le nombre de salariés et la quantité d’heures de travail aug-
mentent, il y a donc une corrélation positive.
3. À l’inverse, la durée annuelle du temps de travail diminue sur la même période, 
passant de 2 040 à 2 027 milliards d’heures : il y a donc une corrélation négative 
entre cette donnée et le nombre de salariés.
4. Il y a un lien de causalité entre les trois variables : la quantité totale d’heures de 
travail s’obtient en multipliant le nombre de salariés par la durée annuelle moyenne 
du temps de travail par salarié.
9 
 Choisir la bonne combinaison productive
1. L’entreprise choisira la 2
e
 combinaison pro-
ductive, car elle a le coût de production le plus 
faible. En effet, dans le premier cas, le coût de 
production s’élève à 16 000 € (2 000 € + 70 € 
× 200 h), alors que, dans le second cas, il est de 
10 200 € (10 000 € + 10 € × 20 h).
À NOTER
Il est parfois possible d’écarter 
une combinaison productive 
sans calcul : par exemple, si deux 
combinaisons utilisent la même 
quantité de capital, celle qui utilise 
le moins de travail sera choisie.
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2. L’entreprise choisira alors la 1
re
 combinaison, car elle génère le plus grand pro-
fit. Celui-ci s’élève en effet, dans le premier cas, à 184 000 € (1 000 chaises × 200 € 
– 16 000 €), alors que le second cas ne permet d’obtenir qu’un profit de 49 800 € 
(1 000 chaises × 50 € – 10 200 €).
10 
 Préparer la rédaction d’un paragraphe argumenté
I. Les productions marchande et non marchande ont des points communs
Argument Exemple
Elles sont constituées 
de biens et de services
Un cours dans une école publique 
ou dans une institution privée
Elles proviennent 
d’organisations productives
Les entreprises, l’administration publique 
et l’économie sociale et solidaire (qui assure 
les deux types de production)
II. Cependant, elles ont aussi des différences
Argument Exemple
Leur prix n’est pas fixé 
de la même manière
Pour la production marchande, le prix est fixé 
sur un marché au-dessus du coût de production. 
La production non marchande a un prix inférieur 
à 50 % des coûts de production
Elles n’ont pas le même 
objectif
La production marchande a pour objectif 
de générer du profit, alors que la production 
non marchande vise à améliorer l’intérêt général
 OBJECTIF
BAC
11 
 Analyse de document
Il existe une grande diversité d’organisations productives, comme les associations, 
les administrations publiques et les entreprises.
 Ces dernières sont tout aussi diverses. Elles peuvent être publiques ou privées et 
exercer leurs activités dans les trois secteurs (primaire, secondaire ou tertiaire). Elles 
sont différentes aussi par leur taille ; les économistes les classent en quatre caté-
gories : grandes entreprises, entreprises intermédiaires, PME et microentreprises.
 On constate dans le document que les grandes entreprises sont les moins nom-
breuses et ne représentent que 0,01 % du nombre total d’entreprises françaises. En 
revanche, elles emploient presque 3 500 000 salariés. Les microentreprises repré-
sentent plus de 95 % des entreprises, mais emploient un million de salariés de 
moins. La dernière catégorie, les entreprises intermédiaires et PME, totalise moins 
de 5 % du total des entreprises, mais emploie la moitié des salariés en France. 
Enfin, au niveau du capital par salarié, la corrélation est positive avec la taille de 
l’entreprise.
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-b5ad388914dfe8c36208463fe7828d22";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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